
Итоги интернет-опроса «Ты патриот?» (апрель-май 2016) 

 

Современному обществу, как никогда, нужны патриоты, интеллектуально и 

духовно развитые люди, любящие свою Родину, почитающие традиции наших дедов и 

прадедов, способные в любую минуту на самопожертвование во имя спасения жизни 

других людей, свято почитающих атрибуты государственной власти. 

 

Все направления патриотического воспитания молодежи невозможны в разрыве с 

такими учреждениями, как музеи, дома культуры и библиотеки. 

 

В связи с предстоящими выборами актуальным становится вопрос, насколько 

новокузнечане интересуются политической жизнью, чувствуют ли они свою 

ответственность за будущее Родины, да и что вообще сегодня для молодежи значит это 

слово - Родина. С этой целью библиотеки Новокузнецка провели интернет-опрос, чтобы 

узнать ценностные ориентиры и патриотические настроения молодежи города. 

 

В опросе поучаствовало 156 человек. Из них – 74,4 % девушки. Возрастной состав 

респондентов: 12-14 лет – 12,8 % и 15-24 лет – 87,2%. Большинство опрошенных имеют 

высшее или незаконченное высшее образование – 57,7% (30,8% - среднее специальное). 

 

На вопрос «Считаете ли Вы Россию своим домом?» значительное большинство 

представителей молодёжи ответили, что считают Россию Отчизной и Домом (55,8%). 

Почти треть опрошенных (30,8%) гордятся тем, что являются россиянами. Оставшаяся 

часть респондентов (13,5%) дали отрицательный ответ на данный вопрос. 

По данным ВЦИОМ, молодёжь России (88%) считает Россию достойной страной 

для проживания. 

 

На вопросы «Приходилось ли Вам испытывать гордость за Родину?» и 

«Приходилось ли Вам испытывать стыд за свою страну?» ответы распределились 

следующим образом: большинству новокузнецких респондентов, так же, как россиянам в 

целом, приходилось испытывать гордость за Россию (85,3%), в первую очередь, как 

высказывалась молодёжь, благодаря победе в Великой Отечественной войне, полученным 

наградам российских спортсменов на Олимпиадах, первому полёту Юрия Алексеевича 

Гагарина в космос. Также неоднократно были названы такие моменты, как присоединение 

Крыма, заслуги отечественных учёных и писателей, гуманитарная помощь, регулярно 

оказываемая Россией беженцам и нуждающимся странам. 

 

Однако, 60,9% опрошенным приходилось испытывать и стыд за свою Родину. 

Данное чувство испытывалось новокузнецкой молодёжью чаще всего по причинам 

неадекватного поведения соотечественников за пределами РФ, распространённости 

пьянства среди населения и коррупции среди чиновников, наличия плохих дорог и 

неадекватных политиков, а также существования низкого уровня жизни. Реже 

респондентами были указаны такие факторы, как конфликты между Россией и другими 

странами, низкая культура, лень населения и безнаказанность преступников. 

 

Ответы на вопрос «Какие достижения России вызывают наибольшее чувство 

гордости?» получились такими: 

 

историческое прошлое страны 81 51.9% 

Победа Советского народа в Великой Отечественной войне 121 77.6% 



социально-экономическое развитие 2 1.3% 

усиление внешнеполитического статуса 22 14.1% 

государственные символы страны 20 12.8% 

научно-техническое развитие 23 14.7% 

культурное развитие 28 17.9% 

армия 31 19.9% 

развитие гражданского общества 10 6.4% 

спортивные достижения 73 46.8% 

На вопрос «Интересуетесь ли Вы историческим прошлым?» доминирующая 

часть опрошенной молодёжи Новокузнецка ответила, что интересуются прошлым России 

(69,2%). Поровну распределились ответы респондентов, которые отметили, что 

интересуются своим родным городом, т.е. Новокузнецком, и теми, кто не проявляет 

никакого интереса к историческому прошлому вообще – по 24,4%. 19,9% изучают 

историческое прошлое своего региона - Кемеровской области. 

Данная незаинтересованность представителей новокузнецкой молодёжи 

историческим прошлым собственного города может объясняться их малой 

информированностью и недостаточными знаниями относительно заслуг, конкретных 

фактов и событий, связанных с Новокузнецком, а также тем, что, возможно, они не 

позиционирует себя, как новокузнечане. 

России 69.2% 

Кемеровской области 19.9% 

Новокузнецка 24.4% 

нет 24.4% 

 

9 мая для большинства респондентов (81,4%) - это день памяти, военный парад на 

Красной площади, праздничный салют. У 12,8% подобная дата ассоциируется с обычным 

или выходным днём, а также просто служит поводом посетить концерт и пообщаться с 

друзьями.  

На вопрос «Следите ли Вы за современными политическими событиями?» 

получены следующие ответы: 

 

 

 

 

 

 

 

 

На вопрос «Ходите ли Вы голосовать?» большинство респондентов дали 

утвердительный ответ (60,3%). Соответственно, оставшиеся 39,7% ответили 

отрицательно. 

 

 

мира 90 57.7% 

России 75 48.1% 

региона 23 14.7% 

города 36 23.1% 

нет 39 25% 



 

 

71,2% посчитали Россию великой мировой державой, 28,8% не согласились с 

данным утверждением. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Наиболее распространёнными среди молодёжи ответами на вопрос «Что Вы 

подразумеваете под понятием «патриотизм»? оказались: 

 

Менее распространёнными ответами были: «это всего лишь романтический образ, 

литературная выдумка» и «нетерпимость к другим нациям и народам» - 9% в 

совокупности. 

 

На вопрос о том, какая часть молодёжи является патриотами, одни опрошенные 

ответили, что меньшинство (46,2%), другие (почти в равных соотношениях) ответили, что 

большинство (26,3%) и половина  - 24,4%. 

Сама молодёжь считает, что патриотов сегодня не так много. Видимо, это потому, 

что темы патриотизма мало обсуждаются в молодежных кругах, и ближайшее окружение 

опрошенных не демонстрирует свой патриотизм. 

Однако преобладающая часть новокузнецкой молодёжи сама себя всё-таки относит 

к патриотам (64,7), оставшиеся (35,3%) – нет. 

 

 

  

Истинный патриотизм, на взгляд  новокузнецкой молодёжи, проявляется: 

 

в праздновании исторических событий и юбилеев 
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29.5% 

любовь к родному дому, городу, стране, 

верность национальной культуре, 

традициям, укладу жизни 

66% 

бескорыстная любовь и служение Родине, 

готовность к самопожертвованию ради ее 

блага или спасения 

36.5% 

стремление трудиться для процветания 

Родины 

23.7% 

гордость за принадлежность к нации, 

народу 

23.1% 



в укреплении семьи и воспитании детей 50 32.1% 

в участии в патриотических организациях 31 19.9% 

в голосовании на выборах 34 21.8% 

в работе с полной отдачей на благо Родины 89 57.1% 

в конструктивной критике недостатков своей страны 24 15.4% 

в разговорах и беседах на патриотические темы 11 7.1% 

в просмотре телепередач и фильмов на военную тему 10 6.4% 

 

На вопрос «Хотите ли Вы эмигрировать из России на постоянное место 

жительства? получились следующие ответы: 

 

 
 

 

 

 

Одними из основных причин, которые вызывают желание меньшинства 

опрошенных покинуть Родину, выступают: обеспечение семье будущего (45,8%), 

возможность получения высокой зарплаты (39,6%), получение качественного образования 

(22,9%), а также реализация мечты жить в другой стране – 21,9%. Причины, по которым 

большинство респондентов Новокузнецка, наоборот, не собираются уезжать из 

России, следующие: любовь к Родине (42,8%), «время не пришло» (35,9%) и 

привязанность к семье (24,8%). 

Российская молодёжь же, в целом, в большинстве своём (58%), готова покинуть 

свою страну в любой удобный для себя момент, как показывают данные ВЦИОМ. 

 

На вопрос «Кого называют настоящим мужчиной?» превалирующая часть 

опрошенных ответили, что таковым можно назвать мужчину, умеющего постоять за себя 

и за свою семью (73,1%). Остальные ответы имели такие варианты, как: мужчина, 

служивший в армии, или много достигший в жизни, (14,1% в совокупности), также 

встречался вариант  - «лицо мужского пола». 

 

Мнение большинства молодёжи Новокузнецка (80,1%) по поводу того, что 

российская армия должна быть профессиональной совпадает с мнением большинства 

россиян и Министерства обороны. Лишь 14,1% посчитали, что армия должна включать в 

себя исключительно срочную службу, 5,8% хотели бы, чтобы российская армия  была и 

профессиональной и призывной одновременно. Что, собственно, она собой и представляет 

на данный момент в РФ. 

 

На вопрос «Кого бы Вы назвали самым известным русским полководцем?» 

ответы распределились так: 

Александр Невский 23 14.7% 

Александр Суворов 39 25% 

Михаил Кутузов 33 21.2% 

Иосиф Сталин 18 11.5% 



Георгий Жуков 38 24.4% 

 

На вопрос «Готовы ли Вы при необходимости встать на защиту Родины?» 

респонденты высказались следующим образом: 

 

 

 

Самыми популярными ответами на вопрос «Чего не хватает, чтобы «зажечь и 

организовать угасший в народе патриотизм» (П. Струве)?» являются такие варианты: 

 

доверия к органам власти     57.7% 

семейного патриотического воспитания      39.1% 

уроков патриотизма  25% 

объемов изучения истории России 22.4% 

 

Итак, в целом, уровень военно-патриотических настроений новокузнецкой 

молодёжи можно назвать средним, поскольку большинство молодёжи города 

Новокузнецка ценит Россию, как свою Родину, испытывает по отношению к ней 

горделивые чувства и не желает навсегда уезжать за её пределы. Также молодёжь относит 

себя к патриотам и готова при необходимости встать на защиту своей Родины. Однако 

есть и немалая часть представителей молодёжи, которые испытывали в своей жизни стыд 

за Россию, не считают её великой державой, проявляют желание уехать жить заграницу. 

Патриотические настроения молодёжи находятся на среднем уровне, на наш взгляд, 

потому что в современной России до сих пор отмечаются низкий уровень и само качество 

жизни. 

Необходимо разрабатывать, развивать и поддерживать программы, направленные 

на введение молодежи в историко-культурное пространство страны, акцентируя внимание 

на важности и необходимости подобных знаний для любого гражданина, формируя 

четкую осознанную гражданскую позицию молодежи. И, конечно, России важно 

достигнуть такого уровня жизни, чтобы проживание здесь было достойным и почетным, 

вселяло уверенность в завтрашнем дне. Человек, осознающий, что корни его неразрывно 

связаны с этой страной, что именно здесь он может жить благополучно и стабильно, будет 

самым надежным носителем гражданского самосознания и истинным патриотом своей 

страны. 

 

Д. Горваль, Е. Э. Протопопова 

8 мая 2016 г. 

 

 


